

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

Статус женщины в современном исламском обществе

Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна

Билан Анастасия Константиновна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра
международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: leopardovna1999@mail.ru

В современном мире большое значение имеет религия, тем более это касается больше полумиллиарда женщин, которые соблюдают требования традиционных исламских норм, так как проживают в обществах, в которых действуют жесткие религиозные каноны. Ислам признает все основные людские, социальные, экономические и политические права женщин. Так же наряду остается одной из самых мировых монотеистической религии, которая пришла на смену язычеству. В различных мусульманских странах права женщины различаются. Это все зависит от культуры, формы правления, государственно-правового режима. Например, в Саудовской Аравии и Иране основной закон - шариат и женщины строго соблюдают хиджаб. Если сравнить историю развития ислама, то нельзя не отметить тот факт, что положение женщины не ухудшилось, а улучшилось. Ислам признает все основные людские, социальные, экономические и политические права женщин. Священный Коран указал эти права и обязанности в нескольких сурах. Кроме того, подробное понимание этой темы дается во многих хадисах. Эти права тесно связаны с их обязанностями в организованном порядке. Гарантии прав женщин базируются на основе норм мусульманского права, которые толкуются мусульманскими богословами. Однако надо признать, что существует много ограничений, которые закреплены в праве, но которые не только не связаны с религией, но, даже, противоречат ей. Статус женщин в доисламской Аравии оставлял желать лучшего. Существовали обычаи зарывать в песок новорожденных девочек. За женщиной не признавалась социальная роль в обществе, она была лишь товаром, которая полностью была во власти мужа, она не имела право на образование, не могла навещать своих родных. Ни о каком уважении и речи не было. С приходом ислама же многое изменилось. Установилась прочная законодательная и правовая система. Коран и законы шариата ввели юридическое оформление брака, наделили женщину личными, гражданскими, имущественными правами. Но, к сожалению, у них явным образом прослеживается преимущество мужчины перед женщиной. Мусульманские теологи оправдывают это тем, что законы даны с учетом физиологических и психологических особенностей мужчины и женщины. Ислам отменил ужасную практику женского детоубийства, распространенную среди языческих арабов, дал четкие указания, приводящие к ограничению многоженства, сдерживал неограниченные права, которыми пользовались мужчины над своими женами, и давал женщине как духовное, так и материальное равенство с человеком.

Женщины в мусульманских странах обычно рассматриваются как ключ к реформированию или сохранению традиции из-за их роли поддержания семьи, социальной преемственности и культуры. Одна из важных аспектов в жизни для мусульман - это семейная жизнь, ей предоставляется огромное значение и это осознают подавляющее большинство мусульман во всем мире. Женщину ценят, как мать, как хранительницу очага. Безусловно, ценность материнства стоит на высоком месте для мусульман. Коран ставит доброе отношение к родителям на первое место сразу после поклонения Всемогущему Аллаху [2,

с. 4]. При этом одна из главных форм реализации мусульманских женщин - это быть любящей женой и хорошей матерью. Женщина является хранительницей очага, а мужчина - это добытчик. Но если женщина захочет обеспечивать себя или свою семью, то это возможно при согласии мужа и сохранении чести и достоинства. Женщины в исламе могут получать образование, управлять бизнесом, работать. Следует отметить, что в Тунисе в январе 2014 года утвердили проект статьи конституции, который устанавливал равенство полов и запрещающий дискриминацию, гласит: «Все граждане, мужчины и женщины, имеют одинаковые права и обязанности. Они равны перед законом, дискриминация запрещена» [1]. В некоторых странах женщины получили избирательные права, например в Саудовской Аравии. Мы видим, что происходит процесс изменения во всей сфере деятельности человека. Если раньше у женщин не было политических прав, то теперь они занимают крупные должности: в 2004 году в Бахрейне пост министра здравоохранения заняла женщина, так же в этом году в ОАЭ женщине была доверена должность министра экономики и торговли. Конечно, это касается не всех исламских стран. Представление о том, что все мусульманки страдают от неравноправия сильно преувеличено. Это возникает по причине незнания исламской культуры и желания судить всех по себе. Мусульманским женщинам нравится такая жизнь и они, наоборот, осуждают европейских и американских женщин за столь откровенные наряды, чрезмерное употребление курения, алкоголя, сексуальных отношений до брака и так далее.

Подводя итог, следует сказать, что последовательницы ислама считают, что мужчина - это глава семьи, а женщина является хранительницей очага. Они считают, что это вариант счастливой, благополучной и радостной жизни. Мужчина, в их понимании, это защитник и опора всей семьи. По их мнению, заниматься тяжелым трудом не допустимо, ведь это удел мужчины. Магометанки, например, не считают, что их права в чем-то ущемлены. Женская красота должна быть показана только мужу, а не выноситься на всеобщее обозрение. Женщинам разрешено работать, но они не хотят лишаться себя радости материнства из-за каких-либо материальных ценностей. Это удел мужчины заботиться о финансовом благополучии семьи. В течение всей истории этой светлой религии приписывают ей неверное понимание и неправильную практику, которые обусловлены, в частности, доисламскими обычаями.

В заключении, хотелось бы сказать, что наше представление о жизни в мусульманских странах различается. Права женщин с каждым днем улучшаются: проводятся новые законопроекты, женщины становятся политиками, общественными деятелями. Но они помнят о своей главной миссии, которую им предвещал Пророк.

Источники и литература

- 1) Тунис: парламент согласовал статьи о полномочиях президента [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://arabpress.net.ua/node/2686> Дата обращения 15.02.2018.
- 2) Ahmed, Leila. Women and the Advent of Islam. //Signs, 1986, №2. P. 4.